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БЛА ГО ДАР НОСТИ

Кни га та, ко я то дър жи те в ръ це те си, пред ста вя част от ре зул та ти те от 
пет го диш на та из с ле до ва тел ска ра бо та в рам ки те на меж ду на род ния на у чен 
про ект Из точ на Ев ро па – ре жи мът и об щест во то (1956–1989 г.) От раз ши-
ре но въз про из вод ст во към со ци ал на и по ли ти ческа про мя на, ко е то ръ ко во дих 
в ка чест во то си на во дещ из с ле до вател. За ре зул та ти те в пред ла га на та пуб ли ка-
ция дъл жа ре ди ца най-сър деч ни бла го дар ности. Преди всич ко за под кре па та на 
Ев ро пейския съ вет за на уч ни из с лед ва ния, ко я то ми оси гу ри ус ло вия за ра бо та, 
как ви то не съм имал ни ко га в по ве че от че ти ри де сет го диш на та си ака де мич на 
ка ри ера. Без та зи под кре па осъ щест вя ва не то на та ко ва ма щаб но из с лед ва не 
бе не въз можно. Благо да ря на Со фийския уни вер си тет, кой то пое ад ми нист ра-
тив но то из пъл не ние на про ек та и съз да де от лич ни ус ло вия за ра бо та на еки па 
и за осъ щест вя ва не на мно гоб рой ни те ни ра бот ни срещи. Към то ва тряб ва да 
при ба вя и ад ми нист ра то ра на про ек та Ди ми тър Ди мов, без чи я то все от дай-
ност и ек с пе ди тив ност труд но мо га да си пред ста вя доб ро то фун к ци о ни ра не 
на та зи слож на ма шина.

Бла го да рен съм и на чуж дест ран ни те ко ле ги от ръ ко во де ния от мен 
екип – То мас Лин ден бер гер (Гер ма ния), Да ри уш Сто ла (Пол ша), Адам Та кач 
(Ун га рия) и Ол д рич Ту ма (Че хия), съв мест на та ра бо та с ко и то обо га ти об ща та 
ни пред ста ва за ко му нисти ческо то ми на ло на ре ги о на и спо мог на за усъ вър шен-
ст ва не на ме то до ло ги чески те под хо ди при не го ва та ин тер пре та ция. В ра бо та та 
на еки па, на опре де ле ни ета пи от осъ щест вя ва не то на про ек та, се вклю чи ха, 
в ка чест во то си на вън ш ни ек с пер ти, и ня кои ко ле ги с ви со ка меж ду на род на 
ре пу та ция – Джо ва ни Ле ви, Джеф ри Гол д фарб, Сан д рин Кот и Пат рик Ке ни, 
за чи и то съ ве ти и пре по ръ ки съ що дъл жа бла го дарност.

В рам ки те на про ек та ор га ни зи рах две меж ду на род ни на уч ни кон фе рен-
ции: От из с лед ва не на слу чая до съ би ти ето. Прин ци пи на исто ри ческо то из с-
лед ва не (2014) и Срав ни тел ни из с лед ва ния на ко му низма. Режи мът и об щест-
во то в стра ни те от Из точ на Ев ро па 1956–1989 г. (2015), в ко и то ра зиск вах ме 
ос нов ни ме то до ло ги чески проб ле ми на на ше то из с лед ва не и де ба ти рах ме ед ни 
или дру ги не го ви частич ни ре зул та ти. В те зи кон фе рен ции участ ва ха ня кол ко 
де сет ки ко ле ги от раз лич ни стра ни и тех ни те док ла ди, кри тич ни ко мен та ри и 
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спо де лен опит по ви ди ми и не ви ди ми пъ ти ща са вгра де ни в край ния ре зултат. 
Не мо га да из б роя всич ки участ ни ци, но ня кои съм длъ жен да спо ме на по и мен-
но: Жак Рьо вел (Фран ция), Ро бин Ваг нер-Па ци фи чи (САЩ), Мар тин Ди мит ров 
(Бъл га рия/САЩ), Да ни ел Да ян (Фран ция), Кристоф Бо йер (Ав ст рия), Па вел 
Ко лар (Ита лия) и Ми ка ел Вер нер (Франция).

За оси гу ря ва не то на не об хо ди ма та пър вич на ин фор ма ция при на пис ва не-
то на та зи кни га дъл жа мно го на Пе тя Ва си ле ва-Гру е ва, Пе тя Сла во ва и Жа на 
Да мя но ва-Асса, ко и то ми ока за ха цен на по мощ при про дъл жи тел ни те и умо ри-
тел ни ар хив ни про уч ва ния, в из дир ва не на пуб ли ка ции в на уч на та пе ри о ди ка 
и на кни ги от из с лед ва ния пе риод. Лора Ге ор ги е ва ми ока за го ля ма по мощ при 
из ра бот ва не на имен ния по ка за лец, спи съ ка с ци ти ра на та ли те ра ту ра и спи съ ка 
с из пол з ва ни те съкра щения.

Най-накрая искам с бла го дар ност да от бе ле жа и от зив чи вост та и съпри-
част но ст та на ко ле ги те от Цен т рал ния дър жа вен ар хив, Со фийския дър жа вен 
ар хив, Ар хи ва на Со фийския уни вер си тет, Ар хи ва на Бъл гар ска та ака де мия 
на на у ки те и Ко ми си я та по до си е та та, бла го да ре ние на ко и то из с лед ва не то се 
об лег на на не об хо ди ма та до ку мен тал на ос но ва. 
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